



Къ столѣтію бібліотеки Генеральнаго и Главнаго Штаба.

Въ 1911 году исполнилось 100 лѣтъ существованія одного изъ самыхъ богатыхъ книгохранилищъ Россіи.

Еще за 5 лѣтъ до этого юбилея въ 1906 г. была издана книга „Къ предстоящему 100-лѣтію бібліотеки Генеральнаго и Главнаго штаба“. Этотъ, обстоятельно и прекрасно исполненный, трудъ съ изящными приложеніями и рисунками, составленъ А. С. Лацинскимъ, бывшимъ завѣдующимъ этой бібліотекой и прослужившимъ въ ней 32 года. Изъ этого сочиненія и заимствованы приведенныя въ статьѣ свѣдѣнія.

Въ 1811 году князь П. М. Волконскій, начальникъ Главнаго Штаба Его Величества, испросилъ Высочайшее разрѣшеніе на учрежденіе при названномъ штабѣ бібліотеки съ цѣлью доставленія офицерамъ генеральнаго штаба возможности развивать свое научное образованіе. Императоръ Александръ I вполнѣ сочувственно отнесся къ этой мысли, и изъ собственныхъ средствъ пожаловалъ значительныя суммы на обзаведеніе бібліотеки. Князь Волконскій пожертвовалъ въ бібліотеку 500 книгъ, а поручикъ Дурновъ 200 томовъ.

Въ позднѣйшее время, бібліотека обогатилась рѣдкими коллекціями книгъ историка Вихмана, князя Лобанова-Ростовскаго, князей Чарторыжскихъ, графа Сухтелена, историка Смита, Ганди и др. Въ 1815 году, во время Вѣнскаго конгресса, фельдъютантъ полковникъ Михайловскій-Данилевскій, завѣдующій этой бібліотекой съ 1815—1820 г., купилъ въ Вѣнѣ 3.000 лучшихъ заграничныхъ изданій.

Библіотека постепенно увеличивалась и въ настоящее время состоитъ изъ 163.000 томовъ ¹⁾.

¹⁾ Русскій Инвалидъ 1910 г. № 241. Библ. Генеральнаго Штаба.

Вмѣстѣ съ тѣмъ библіотека расширила свое назначеніе и была предоставлена въ пользованіе не только всѣмъ военно-служащимъ офицерскаго званія, но и всѣмъ лицамъ, занимающимся учеными трудами.

24 февраля 1900 года библіотеку постигло большое несчастіе: въ одной изъ квартиръ, расположенной подъ библіотекой произошелъ пожаръ, захватившій самую библіотеку и лишившій ея 11.742 томовъ.

Десять лѣтъ понадобилось для того, чтобы возстановить библіотеку въ прежнемъ видѣ и, передъ днемъ ея столѣтняго существованія, она опять готова выполнять свою почтенную дѣятельность.

По книгамъ этой библіотеки занимались наши профессора, академики, историки, археологи, художники и даже иностранные ученые. Офицеры генеральнаго, штаба слушатели Николаевской Академіи генеральнаго штаба, составители полковыхъ исторій и всѣ офицеры, заявившіе себя военными трудами, пользовались книгами библіотеки Генеральнаго и Главнаго Штаба.

Здѣсь работали: Богдановичъ, Милютинъ, Драгомировъ, Лееръ, Обручевъ, Голицынъ, Стрѣльбицкій, Пржевальскій, Масловскій, Пузыревскій, Шильдеръ, Войде и много другихъ.

Въ этой библіотекѣ хранятся: „Воинскіе артикулы Петра Великаго“ съ собственноручными помѣтками Императора¹⁾, молитвенникъ Петра I, бывшій на груди Царя, подъ мундиромъ, въ день Полтавскаго боя, „Ученіе и Хитрость ратнаго строенія пѣхотныхъ людей“ изд. въ Москвѣ 1647 г., автографы Петра Великаго, чернильница Императора Александра I, изъ которой подписанъ Тильзитскій трактатъ, подлинный манифестъ Императора Александра I объ учрежденіи медали въ память войны 1812 г., много древнѣйшихъ манускриптовъ, а также рѣдчайшихъ печатныхъ изданій, относящихся какъ къ первымъ годамъ книгопечатанія (инкунабулы), такъ и къ болѣе позднему времени XVI, XVII и XVIII стол.

Позволимъ себя пожелать библіотекѣ Генеральнаго и Главнаго Штаба полнѣйшаго преуспѣянія и благоустройства на грядущія столѣтія, и выразить увѣренность, что въ ней никогда не будетъ пожара, и, что библіотека, переформированная по штатамъ 1903 г. въ столъ съ столоначальникомъ, библіотекаремъ, обратиться въ прежнее самостоятельное учрежденіе.

¹⁾ Послѣ пожара въ этой книгѣ не оказалось нѣсколькихъ страницъ.

